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Ábrányi Kornél, a sajtóiroda főnöke.
Az alkotmányvédelem nehéz harcában bőven 

vala része Ábrányi Kornél író és hírlapírónak. 
Hatalmas cikkeket irt. Nehány számot el is 
kobozták erős hangja miatt, de 
azért nem hátrált meg, hanem 
kitartott a magyar alkotmány 
védelmében lefolyt harcban.

Mikor aztán elmúlt a vész, 
elvonultak a gyászmagyarok, a 
törvénytelen kormány vezetői, 
akkor sor került az érdemek 
jutalmazására is. A nemzet dön­
tött és döntése az alkotmány 
ellenségeit elsöpörte. A jobb ha­
zafiak reméltek, hittek ajobbra- 
fordulásban, csakhogy igen ké­
sőre fordult rendes útjára a 
kormányozás. A nemzetet jól 
kizsákmányolták elébb a kül­
földi szerződések kötésénél. Ezt a csínyt a nem­
zet választottjai sem hozhatják helye tíz 

előtt.
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A rend helyreállta után kormányra az ellen­
zék került. A hivatalokba is az alkotmányvédők 
jutottak he. Ábrányi Kornél a sajtóiroda veze­

tését vette át és vezeti erélye­
sen. biztos kezekkel. Azóta nem 
olvassuk hatalmas cikkeit, de 
érezzük erős vezetését a sajtó 
felügyeletében, s bár változott
a működési tér, a munkássága 
tettereje csak javára szolgál ma 
is irodalmi és hirlapirási éle­
tünknek. Egy olyan erős egyéni­
ség, mint Ábrányi Kornél, a 
helyváltozással nem változtatta 
életcéljául kitűzött irányát. Ami 
volt, az ő most is: a magyar 
alkotmány erős őre. Megemlé­
keztünk az alkotmány védők tá­
borából igen sok jeleséről, akikÁbrányi Kornél.

előtt tisztelettel hajtottuk meg az elismerés lobo­
góját. Legyen ezek gárdája között Ábrányi Kor­

nél is. Íme bemutatjuk arcképét.

Jobb és megbizhatébb magvakat
-em /• ajánlhatunk minta

MAUTHNER ODOR
IV., Kossuth Lajos-utcza 4. kaphat.-..

«mm



FÜGGETLEN ÚJSÁG (33. szám.) 1906. augusztus 12.

Husdrágaság.
(H. A.) Az ország fővárosában, de a vidéken 

is sok helyütt hallatlan mértékben felszöktek 
a húsárak. Elősegítette ezt az is, hogy a szerb 
marháknak az országba való behozatalát a kor­
mány eltiltotta. Nagy ribillió van hát mostanság 
az ország szivében, amit előidézett az is, hogy 
kipattant egész véletlenül az, amit az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület a fővárosi tanács­
hoz intézett beadványaiban évek hosszabb sora 
óta hangoztat, hogy a fővárosi vásárpénztárnál 
a visszaélések napirenden vannak s elkövetőjük 
Sáborszky Ede a vásárpénztár részv.-társaság 
igazgatója, aki egyúttal annak a nagy bécsi 
cégnek az embere, mely Sáborszky és társai 
cégér alatt ellátja hússal az osztrák, francia és 
német nagypiacokat.

Sáborszky Ede ugyanis össze vásároltatja ügy­
nökeivel a budapesti vásáron és a vidéken a 
magyar marha java részét olcsó áron s felviteti 
Bécsbe. hol az ő nagy vállalata drága áron adja 
el osztrák, francia és német fogyasztók részére.

Kiviszik tehát tölünk a jó húst, az üzérek, 
nyerészkednek a magyar ember által fölnevelt 
állaton s a magyar fogyasztónak a selejtes hús 
marad idehaza.

Ez nem jól van igy! Fölösleges a magyar 
gazdának a kupechez, közvetítő kereskedőhöz 
folyamodnia. Álljanak össze a gazdák, alakítsa­
nak húskivitel! szövetkezeteket országszerte. Majd 
akkor nem lesz szükségük arra. hogy a magyar 
állattenyésztő az ügynököt, a kereskedőt gazda­
gítsa azzal, hogy potom, olcsó áron eladja neki 
a jószágát s az állattenyésztésből eredő haszon 
nem a gazda ládafiába kerül, hanem a közvetítő 
zsebébe.

Ami pedig azt illeti, hogy az ország székes- 
fővárosának vezetősége majdnem egy milliónyi 
lakosságát odadobja egy rideg, üzérkedő karmaiba, 
azzal, hogy tetszése szerint szabja meg a hús 
árát, ez elitélni való dolog s ezen csa.k a 
fővárosi lakosság segíthetne azzal, hogyha ottan 
a megélhetés drága, élelmiszerein uzsorakamatot 
szedhetnek a kufárok: hagyja ott azt a drága 
életet, vándoroljon vissza a faluba.

Országos husdrágaságról azért — Istennek 
hala szó sem lehet. Vidékről kapjuk a hirt, 
hogy az ország fővárosában és környékén mes­
terségesen fölcsavart húsárakról szó sincsen. 
Ebből tehát levonhatjuk azt a tanulságot, hogy

nem kell hinni mindig azt, amit némely újságok 
világgá kürtőinek, érdekből, haszonemelésbők a 
koncért, a sápért, amit nekik az üzérek bősé­
gesen fizetnek.

Állami népsegités.
A földmivelésügyi kormány népsegitökirendeltségei-nekvagyk

a hegyvidéki és a székelyföldi kirendeltségnek múlt évre 
vonatkozó jelentéseit most adták ki.

Röviden s könnyen áttekinthetően ismertetik a múlt 
évi működésűket, különösen megemlítésre érdemesek a 
következő részletek.

A hegyvidéki kirendeltség fejlesztette a havasi legeltetést 
s a havasi legelők ápolását és helyes kezelését. Öt uj 
népies mintagazdaságot szervezett és pedig: Ardánházán, 
Alsóvereczkén, Marokpapiban, Beregsomban, és l'iróka- 
bélán. Összesen 2i)7 községben osztott ki különféle vető- 
magvakat, 25% engedménynyel. Ez akció eredményképpen 
a mesterséges takarmány, különösen a lóhere termesztése 
évről-évre terjed. Az eddigi módon támogatta a gyümölcs- 
termesztést részint csemeték és oltványok osztása, részint 
szeszfőzők és aszalók átengedése által. Az állattenyésztés 
támogatására 87 bonyhádi tehenet, 156 birkát és 339 juhot 
osztott ki több évi törlesztésre és árkedvezéssel. A kosár­
fonás és fafaragás népszerűsítése végett öt községben 
tanfolyamot rendezett s a rutének a múlt évben már 
27,000 kosarat értékesítettek. A fafaragással 12 községben 
452 munkás-család foglalkozott, melyek készítményeit a 
kirendeltség váltotta be ős értékesítette. A készítmények 
javitása érdekében 597 házi-iparos kapott szerszámokat, 
amelyeket három évi használattal tulajdonául szerez meg. 
Ardánházán 30 munkással szövötelep működik, mely az 
odavaló hitel és háziipari szövetkezet tulajdona s a helyi 
fehérnemű-szükségletet látja el, de megrendelésre szmirna- 
féle szőnyegeket is készit. Alsóremetén a parasztlányok 
a művirág-készítésre mutattak hajlamot s ennek felhasz­
nálásával a kirendeltség művirágkészitö-telepet létesített, 
mely ma hazánkban páratlanul áll. Állandó és nagy 
munkát adott a kirendeltségnek a munkásközvetités, amely 
legerősebb eszköz volt a fenyegető aratási sztrájk ellen 
és az inség-enyhités. Különösen örvendetes dolog, hogy 
a 114 hitelszövetkezet és a 41 fogyasztási szövetkezet 
teljesen megszilárdult.

A székelyföldi kirendeltség működésének eredményei 
között mindenek előtt a 136 falusi gazdakör szervezését 
említjük meg, amelyek hatása egyrészt a téli gazdasági 
megbeszélések, másrészt a nyári mezei gyűlések által 
gyakorlati és kiváló. A Székelyföld gazdasági elmaradá­
sának főleg a gazdálkodás rossz módja az oka. A kirendelt- 
ség főgondja ennek javitása, főleg a legelőkezelés, az 
állattenyésztés, a talajmivelés s a gazdasági tudás javí­
tása által. Az első dolog az állattenyésztés talpraállitása. 
Eddig 720,000 korona értékű tenyészállatot osztott ki 
1896 gazdának. A kiosztott tenyészállatokból 1830 magyar 
fajta volt, 717 nyugoti. A hatás eddig legjobban Háromszék

kezdeményezői forduljanak útbaigazításért a
„Hangya“, aMagy ar GazdaszövetségFogyasztási és Értékesítő Szövetkezetoh ez
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vármegye miklósvári járásában és Sepsi-Szent-György 
környékén látszik. A művelés javítása végett kiosztott a 
kirendeltség a gazdakörök utján 535 gazdasági gépet és 
eszközt, nagymennyiségű vetőmagot. A lentermesztést 25 
holdról 350 holdra emelte. A gyümölcsértékesítés gondo­
zásának az volt az eredménye, hogy a Magyar Gazdák 
Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete utján 63,100 korona 
értékű székely alma értékesült. Legelőj a vitásokat a múlt 
éven 56 községben 30,828 holdon indított meg. E munka 
olyan jó hatást produkál, hogy a szomszéd szászok is 
követik. A szövetkezeti értékesítést a Magyar Gazdák 
Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete intézi u a múlt éven 
218 979 korona értékű székely almát, búzát, zabot, árpát, 
répát, lóherét, vajat, tojást értékesített.

A tejszövetkezetek száma négy óv alatt négyről ötvenre 
emelkedett, — a már működő 34 tejszövetkezet naponta 
13,600 liter tejet értékesít átlag 11 fillérrel. Fogyasztási 
szövetkezet 44 működik. Most dolgozik a kirendeltség 
az ingyenes jogsegély szervezésén a szegény emberek 
javára. Kilenc községben rendezett háziipari tanfolyamot; 
foglalkozott a munkásházak ügyével, a méhészet, a baromfi- 
tenyésztés emelésével. Általában nincs olyan ága a 
székely nép gazdasági életének, amelyre a kirendeltség 
működése ki nem terjedt volna.

A hercegprímás és az esztergomi Szent 
István-iiimep.

Esztergom város augusztus 15-én nagyszabású 
Szent István-ünnepct rendez, amelyre a város taná­
csa meghívta a kormányt és az országgyűlés tagjait 
is. Augusztus 15 én az esztergomi bazilikában ünne­
pélyes istentisztelet lesz, amelyen a misét X uszary 
Kolos bíboros hercegprímás fogja fényes segédlettel 
szolgáltatni. A hercegprímás az ünnepségekre vonat­
kozólag Balatonfüredről, ahol jelenleg üdül, a követ­
kező levelet intézte Vimmor Imre polgármesterhez:

Nagyságos Polgármester Ur! Élénk örömmel vél­
tem tudomást Esztergom szabad királyi város kö­
zönségének azon nomos elhatározásáról, hogy Szent 
István királyunk nemzeti ünnepét a lehető iogmél- 
tóbb módon, vallásos és hazafias kegyeledel szán­
dékozik megülni. Az ünnopiesség emelése érdekeljen 
elém terjesztett kérelmeket készséggel teljesítem.

Legközelebbi körlevelemben fel fogom liivni pap­
ságomat, hogy szent királyunk születési helyén, szék­
városomban megtartandó ünnepségeken való részvé­
telre a hívőket buzdítsák. A főszékesegyház műkin­
cseinek közszemlére való tétele iránt kifejezett óhajt 
a székesfőkáptalan, mint a primási kincstár őre, ki­
vihetetlennek jelezte, de lehetővé fogja tenni, hogy 
a bazilika alatt levő sírboltot és Szent István kápol­
náját e napon a nép meglátogathassa. Balatonj'ürod 
1906. augusztus 1. Kiváló tisztelettel Vaszary Kolos 
bibornok hercegprímás, esztergomi érsek.

A milánói magyar kiállítás pusztulása.
Milánóban mindazok a pompás műremekek és ipar­

művészeti tárgyak, amolyeket Magyarország a kiállí­
tásba küldött és a melyekkel osztatlan elismerést és 
dicsőséget szerzett a magyar iparművészeinek, csak­
nem kivétel nélkül elpusztultak. Csak néhány tár­
gyat sikerült megmenteni.

A tűz hajnali háromnegyed négy órakor az olasz 
diszitőmüvészoti csarnok északi sarkában keletkezett. 
Negyedórával később a tűz átterjedt a magyar osztályra 
is. Galóezy és Zambra titkárok, továbbá Majtényi és 
Skrubka felügyelők a közelben levő lakásukból a tiiz 
helyére siettek. A kiállítás zárva volt s át kellett 
mászniok a vaskeritéson, hogy az égő pavillonhoz 
juthassanak. Néhány vázát, plakettot, asztalt és szé­
ket sikerült az égő épületből kimenteni, de az értékes 
tárgyak túlnyomó többsége odaégett.

A katasztrófa után a magyar és az olasz iparmű­
vészeti osztály helyén nem maradt más füstölgő 
romhalmaznál. Azon a helyen, ahol a bejáró volt, 
még most is látszik Maróti-nak a zenét ábrázoló 
szobra. A szobron kívül csak két hatalmas márvány­
oszlop tudott a tűznek ellenállni. Czakó Elemér dr. 
kiállítási biztost valósággal megtörte a katasztrófa. 
Azonnal a veszedelem helyére sietett, ahol okkor 
már minden elpusztult.

A kiállítási bizottság a pavillont újra föl akarja 
építeni és íölszólitotta Magyarországot, hogy újra 
vegyen vészt a kiállításon. Kétségtelen dolog azon­
ban, hogy a kiállítási bizottság vigyázatlansága tette
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lehetővé a katasztrófát azzal, hogy egy húszezer 
négyzetméternyi kiterjedésű épület belsejét nem őriz­
tette. A kiállított tárgyaknak alig a fele volt bizto­
sítva. Viktor Emánuel olasz király részletes jelentést 
kért a szerencsétlenségről.

A fogyasztási szövetkezetek uj székhaza.
A fogyasztási szövetkezetek nagyarányú és folytonos 

szaporodása arra késztette a Magyar Gazdaszövetség 
fogyasztó és értékesítő szövetkezeti központját, a Hangyát, 
hogy egy nagyszabású, a modern és folyton nagyobbodó 
igényeknek megfelelő székházat építtessen. Az uj palota 
már el is készült a Boráros-tér és Közraktár-idea sar­
kán, szemben az Elevátorral. Augusztus hó elsejétől a 
Hangyának eddig különböző bérházakban elhelyezett 
irodahelyiségei és raktárai már be is költöztek ezen, 
bár külsőségekben kevésbbé feltűnő, de célszerűség 
tekintetében első helyen álló szövetkezeti palotájába a 
fővárosnak. A Hangya uj székházát Schmal Henrik mű­
építész építette, a külföldön leginkább bevált szövet­
kezeti áruházak mintájára.

Két részből áll: a közraktár-utcai részen van a három- 
emeletes áruház, a Boráros-tér felőli részt pedig az 
ötemeletes bérház foglalja el, melyet azonban szükség­
hez képest szintén felhasználhatnak idővel a szövet­
kezet céljaira. A közraktár-utcai pincéjében, földszint­
jén, 1-ső és Il-ik emeletén vannak a raktárhelyiségek, 
egyenkint 400 négyzetölnyi rakodóterülettel, villanyos 
teherfelvonókkal s irodahelyiségekkel s az áruk külön­
böző minőségének megfelelő legcélszerűbb beosztással.

A 111. emeletet a fogyasztószövetkezetek központi 
igazgatásának helyiségei foglalják el; itt vannak az 
elnökség, vezérigazgatóság Ízlésesen berendezett irodái, 
az áruosztály, a könyvvitel, a vidéki szövetkezetek ősz-, 
tálva, a levelezési osztály, az expedíció tágas munka­
termei. A beosztás mindenhol a legcélszerűbb, a vidéki 
szövetkezeti tagok a lehető legkönnyebben eligazodhat­
nak s a Hangyának ina már százharminc főnyi tiszt- 
viselőgárdája a legkényelmesebben végezheti munkáját: a 
közel hétszáz falusi szövetkezet adminisztrációját.

Az uj épület építési költségei 1 millió koronát tesz­
nek ki. Októberben a fogyasztószövetkezetek országos 
kongresszusa alkalmával avatják fel ünnepélyesen az 
uj székházat, a felavatásra meghívják a külföldi szö­
vetkezeteket is, amelyek előreláthatólag nagy számban 
képviseltetik magukat a magyar fogyasztási szövetkeze­
tek házavató ünnepén.
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Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Budapest, V., Alkotmány-utcza 31.

Borgazdasági osztály, 
Háztartási czikkek,

a Gabona osztály.
% Erötakarmány osztály, 
a Tenyészállat osztály, 
w Szövetk, sertéshizlalás, 
w Vetőmag osztály,
Y G zdasági anyagosztály
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A Somogymegyci Hitelszövetkezetek 
közgyűlése.

Fonyódbéla-telopen, a Somogymegyoi Hitelszövet­
kezetek Szövetsége tartotta meg az évi rendes köz­
gyűlését, melyen Darányi Ignác földmivelésügyi mi­
niszter is részt vett, küldöttségeket fogadott s egész 
napon át, szokása szerint, fesztelenül érintkezett a 
gazdaközönséggol. így ismeri meg a miniszter köz- 
vetetlenül az emberek óhajait, vágyait, tapasz­
talja, hogy maguk az emberek is mennyit érnek, 
mennyi érzékük és tetterejük van a nagyszabású 
gazdasági tervekhez és célokhoz, amelyek a kor követe­
lése szerint megvalósulást igényelnek. Darányi egészen 
őszintén kijelentette Somogy vármegye küldöttsége 
előtt, hogy „ő csak azokon segíthet, akik magukon 
segíteni is akarnak“.

A Somogymegyci Hitelszövetkezetek Szövetsége 
közgyűlését Hallavicini Ede őrgróf mintegy három­
száz szövetkezeti tag jelenlétében nyitotta meg. Az 
elnök megnyitó beszédében meleg hangon a közön­
ség lelkes éljenzése közben üdvözölte a jelenlevő 
Darányi Ignác földmivelésügyi minisztert. Darányi 
válaszában kijelentette, hogy a somogymegyoi hitel­
szövetkezetek körében eddig sem érezte magát ide­
gennek, sem mint a Magyar Gazdaszövetség elnöke, 
sem mint miniszter, mert mint miniszter és mint a 
Gazdaszövetség elnöke a kisember, a kisgazda és a 
munkás jogos érdekeit képviseli és támogatja.

Pallavicini Ede őrgróf ezután Seidl Ambrust, az 
Országos Központi Hitelszövetkezet vezérigazgatóját 
üdvözölte, majd indítványára elhatározta a közgyűlés, 
hogy a Károlyi Sándor gróf szobrára 500 koronát, 
Széchenyi Imre gróf emlékére 100 koronát adomá­
nyoz. A napirend során tudomásul vették az évi 
jelentést, a felmentvényeket megadták s elhatározták 
Makfalvay Géza indítványára, hogy az alapszabá­
lyokat megfelelő revízió alá veszik. Ezután nagy lel-

S.

Gép osztály. 
Biztosítási osztály,

czikkek,
Alaptőke: 711,400 kor. Tartalékalap: 230,000 
kor. Forgalmi visszatérítési alap : 118,773 kor. 

Tagok száma: 1299

árjegyzékünk
\J

megjelent és kívánatra bérmentve és ingyen küldjük, w

A szövetkezetbe való belépés áldozattal nem jár,
Saját érdekünket mozdítjuk azzal elő. Nyomtatványokat szívesen küldünk,
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kesedéssel megválasztották a szövetség elnökévé 
Pallavicini Ede őrgrófot, alelnökül Somsich Andort, 
az intéző-bizottságba tagokul: Fekete Zsigmondot, 
Gál Gastont, Herbay Pált, Hoyos Miksa grófot, Inkey 
József bárót, Kämmerer Ferencet, Kapotsfy Jenőt, 
Makfalvay Gézát, Melhard Gyulát, Mozsonyi Sándort, 
Németh Pált, Pallavicini György őrgrófot, Sárközy 
Bélát, Somsics Béla grófot, Somssich László grófot, 
Széchenyi Aladár grófot, Tevely Bélát.

Következett Mailáth József gróf előadása a nép­
tanítók szociális feladatairól.

Majd Paur Ödön tartott előadást a szövetkezeti 
biztosításról, behatóan ismertetve a Gazdák Biztositó 
Szövetkezetének berendezkedését és eddig elért ered­
ményeit. Szeidl esperes hozzászólása után Borbély 
Gyula lelkész fejtegette nézeteit a gyümölcstermesz­
tésről és értékesítésről. Boross József íőtanitó pedig 
arról értekezett, hogy a hitelszövetkezetek a hitel­
nyújtáson kívül mi mással foglalkozhatnának. Végül 
Mailáth József gróf indítványára elhatározták, hogy 
a lelkészek és tanítók szövetkezeti nevelése érdeké­
ben a szövetség mozgalmat indít.

Délben Pallavicini Ede őrgróf vendégül látta a 
közgyűlés tagjait. A háromszáz terítékes lakomán az 
első pohárköszöntőt a házigazda mondotta a királyra. 
Kapotsffy főispán Darányi minisztert köszöntötte fel. 
Darányi nagy lelkesedést keltett pohárköszöntőjében 
azt fejtegette, hogy egy nemzet szabadságának és 
jogainak legfőbb biztosítéka a szabadság- és jog- 
szereteten kiviil az anyagi jólét, Magyarország előtt 
az emelkedés és fejlődés hosszú útja van és ha sze­
gényebbek is vagyunk, amint kellene, ne feledkezzünk 
meg arról, hogy részünkre még sok forrás van kiak­
názatlanul, főleg Magyarország mezőgazdaságában. 
Meg kell teremteni — úgymond a mezőgazdasági 
gyáripart s e tekintetben a nagybirtok járjon elől. 
(Zajos éljenzés.) Éltette beszéde további folyamán 
ennek a gazdasági iránynak egyik loghivatottabb 
képviselőjét, Pallavicini Ede őrgrófot. Asztalbontás 
ulán a vendégek a kies fürdőtelepet tekintették meg- 

Darányi miniszternél Somogy vármegye küldöttsége 
tisztelgett Kapotsffy főispán cs Sárközy alispán veze­
tése alatt. A küldöttség nevében az alispán üdvözölte

a minisztert, kérve továbbra is a vármegye mező­
gazdasága iránt tanúsított jóakaratát. Darányi vála­
szában kiemelte, hogy ismeri Somogy vármegye 
mezőgazdaságát és ahol megjelenik, példaként &z 
öntudatos haladásra ezt szokta felhozta. Hangsúlyozta, 
hogy ő csak azokon segíthet, akik magukon is segí­
teni akarnak, az önsegély iránt való érzék Somogy­
bán mindig megvolt, amit elismeréssel emelt ki.

A balatonföldvári fürdő érdekeltsége Mailáth József 
gróf vezetésével járult a miniszter elé, támogatást 
kérve a virágzásnak indult telep további fejlesztésé­
hez, aminek a tanulmányozását a miniszter meg is 
Ígérte.

Gróf Széchenyi Imre szobra. A Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezete által gróf Széchenyi Imre szobrára indított 
gyűjtés eredménye a mai napig 10,032 K. 64 fillér.

A kisemberek ellen. A szövetkezeti mozgalom már 
eddig is alkalmasnak bizonyult arra, hogy a kisemberek 
sorsán lendítsen. Azokból a falvakból, ahol a szövet­
kezetek megalakultak, a legszebb hírek érkeznek a nép­
jólét emelkedéséről. Vannak azonban emberek, akik 
mégis rossz szemmel nézik a szövetkezetek gyarapo­
dását. Egy merkantilista lap jelenti, hogy a kereskedők 
érdekképviseletei a legkomolyabb mozgalomra határozlak 
el magukat a szövetkezetek él en. Ezt a mozgalmat, a 
füszerkereskedők országos egyesülete kezdeményezte s 
most kutatnak országszerte oly adatok után, amelyeket 
a szövetkezetek ellen fel tudnak használni, hogy ezekkel 
aztán elmenjenek a kereskedelmi miniszterhez követelni 
a szövetkezetek szigorú megrendszabályozását. Ezt a 
mozgalmat az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesület, 
Sándor Pál egyesülete is nagyon támogatja. Sőt még 
többet is akarnak Sándor Pálék. Öszszel nagygyűlést 
hívnak össze Budapesten, hogy tanácskozzanak, miként 
lehetne a szövetkezeti mozgalom terjedését megaka­
dályozni. Sándor Pálék a kisemberek ellen dolgoznak. 
Így terjed Magyarországon a társadalmi gyűlölködés.

ÖZCSÉPLÖKÉSZLETEK 2'/rtoi 12 lóerőig, BENZINMOTOROK, 
ZALMAPRÉSEK gőzhajtásra, ARATÚGÉPEK és egyéb MEZŐ-

GAZDASÁGI GEPEK Ä ^==és leBiobb klvlt—
^ a lágy. Kir. Államvasutak Gépgyárának Vezérügynökségénél
® BUDAPEST, V. kér., Váczi-körut 32. szám.

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.
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A király születésnapja. A király születés­
napja alkalmából e hó 18-án katonazenekarok 
járják be a főváros utcáit. A zenekarok öt órakor 
reggel indulnak el a következő sorrend szerint: 
Az 52. ezred a királyi palotától indul s a Szent 
Györgyteret. Uri-utcát bejárva, a Palota-tér érin­
tésével a Fő-utcán s Tárnok-utcán, keresztül 
visszatér a Várba. A 44. ezred a Bajnok-utcán, 
a Podmanicky-utcán vonul végig s tér vissza az 
Albrecht-kaszárnvába. A 6. gyalogezred zenekara 
a Mária Terézia-kaszárnyáből indul el. bejárja a 
József-körutat. József-utcát, kimegy a Kálvin-térre 
s innen az Üllői-uton visszatér a kaszárnyába. 
Végre a 86-os zenekar a gróf Ha 11 er-kaszárnyából 
indulva ki, a Ferencváros utcáit járja be. Ily 
reggeli muzsikaszó eddig nem volt a király szüle­
tése napján.

Diszőrség a Halász-bástyán. Stróbl Alajos 
szobrászművésznek, a Szent István-szobor alko­
tójának, előterjesztésére a miniszterelnökség el­
határozta, hogy a Szent István szobra mellett s 
a Halász-bástyán az első alkotmányos király 
ünnepén, augu ztus 20-án koronaőrök teljesíte­
nek diszörséget. Első esetben az idén fognak 
diszőrséget állani a koronaőrök Anders korona- 
örkapitány személyes vezetésével, még pedig kora 
reggeltől késő estéiig, úgy hogy az ünnepélyre 
a fővárosba felránduió vidékieknek módjában áll­
jon a daliás magyar koronaőrökben gyönyör­
ködniük.

Vilmos császár unoká ja. Berlinből jön a hir, 
hogy a német trónörökös kis fiát. aki Vilmos 
császár első unokája, augusztus 27-én fogják 
megkeresztelni az újpalotában. A szertartást Drian- 
der udvari főprédikátor fogja végezni.

Az angol hajóraj Fiúméban. Az angol középtongeri 
hajóraj e hó 20-án lord Beresford tengernagy pa­
rancsnoksága alatt Fiaméba érkezik. Ebből az alka­
lomból Fiúméban és Buccariban nagy ünnepségek 
lesznek. Nákó Sándor gróf fiumei kormányzó az 
angol hajóraj tiszteletére nagyszabású estélyt fog adni.

Csalás egy király nevében. A berlini rendőrség egy 
ügyes csalót tartóztatott le, aki Hakon norvég király 
nevében különböző csalásokat követett el. Az illető 
Krisztianzen Péter bányaigazgató néven egy ideig nagy­
úri életet élt Svinemündeben, azután pedig Meri inbe 
utazott, ahol egy ékszerésznél drága masszív ezüst ser­
leget vásárolt — hitelbe. Az ékszerésznek azt mon­
dotta, hogy a serleget Bakon norvég királynak akarja 
fölajánlani egy vitorlásverseny dijául. Az ékszerész el­
hitte és átadta az állítólagos igazgatónak a serleget, amelyet 
Krisztianzen azonnal elzálogosított. A berlini rendőrség 
akkor letartóztatta, de az állítólagos igazgató oly ügye­
sen védekezett, hogy ismét szabadon bocsátották, tőkkor 
Krisztianzen elhagyta Berlint és Londonba költözött. 
Időközben a berlini rendőrség megállapította, hogy 
közönséges szédelgő, akinek egyéb bűnök is terhelik a 
lelkiismeretét. Legutóbb ismét Berlinbe érkezett, ahol 
ezúttal Péter dr. néven jelentette be magát. A rend­
őrség most újra letartóztatta s valószínű, hogy egy­
hamar nem is fogják szabadon bocsátani.

Elfogott anarkista. Genfben Bertoni Luigi szedőt, 
aki ismert anarkista, minap letartóztatták. Bertoni 
ugyanis a „Reveille“ című anarkista újság olasz 
részében cikket irt, amelyben Ereseit, Umberto király 
gyilkosát dicsőíti. Bertoni magánéletében kifogástalan 
és becsületes ember, de fanatikus anarkista. Néhány 
ezer franknyi vagyonát az anarkizmus ügyére áldoz a 
s most is fizetésének oey részét szegény an árki siók 
segítségére fordítja. Becsületessége következtében 
nagy hatással van az anarkistákra, akik prófétájuk­
nak mondják s santonak íszentnek) nevezik.

Viperamarás Zsolnától Írják, hogy egy csaca-csa- 
dccski cselédleány a kútra ment vízért, miközben 
egy vipera mogmarta a lábát. A leány gazdája hama­
rosan borotvával kivágta a sebet, bekötöz'e, azután 
orvosért sietett. A megmart láb erősen megdagadt 
de a leány életben maradt.

Végzetes puskatisztitás. A pannonhalmi főapátsági 
uradalom erdőmeslore a napokban egy Zupanits nevű 
bécsi barátjával együtt vadászatra ment. Délbon 
érkeztek vissza s az udvaron Zupanits fegyveréből a 
töltéseket akarta kivenni. Amint a fegyverrel fogla­
latoskodott, a puska váratlanul elsült s a golyó az 
előtte álló 12 éves cselédleány sz.vét keresztül fúrta, 
ki rögtön meghalt. Zupanits önként jelentkezeti a 
csendőrségnél, ahol az esetről jegyzőkönyvet vettek fel.

Elsülyedt kivándorlóhajó. Rettenetes szerencsétlenség 
hírét jelentik Madridból. Nyolcszáz kivándorlóval 
zátonyra jutott Dél-Spanyolországban a Pálosz-ibk 
közelében egy olasz kivándorlóhajó. A rajta lévők 
nagy része eltűnt a hullámokban, sőt a hajótöröttek 
segítségére sietett halászok, közül is sokan odavesz­
tek. A szerencsétlenség oka a kapitány hanyagsága 
volt, aki felelősségének és bűnének a tudatában föl e

MAGYÁR GAZDÁK VÁSÁRCSARNOK ELLÁTÖ 
I I SZÖVcTKEZcTE r=^ i
Budapest (Központi Vásárcsarnok)
Igazgatáság és központi iroda: IX„ Imro-utcza 4. sz.

Nagy köpinezéi: BUDAFOKON

ÉRTÉKESÍT húsfélékét, baromfit, vadfélét, tej­
terméket, tojást zöldséget, gyümöcsöt, mézet 
és mindennemű ÉLELMiCZIKKÉT. Hordóbor-érté- 
kesitö osztály. Égetett szeszesitalok értékesítés v

A Magyar Országos Méhészeti Egvesüief vezérképviseloi.
A szövetkezet tagjai ked/ezményben részesülnek! 

Mindennemű értékesítési ügyben díjtalanul nyújt felviiágositást.
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lőtte magát. A megmenekült utasok közül sokan 
megőrültek, az elveszettek számát csaknem három­
százra becsülik.

153.000 liter „bor“ a vízben. Németországban is 
hamisítják a bort a kereskedők, nemcsak nálunk. 
Neustadtban a bíróság fogházra és hamis borkész- 
leténck megsemmisítésére Ítélte Koppel bornagy- 
kercskedőt. Az Ítélet második pontjának, a borkész­
letnek raegsommisitéséhoz hozzáfogott a bíróság és 
nem kevesebb mint 153,000 liter hamis bor került 
ilyen!' rmán a város folyójába a Speierbachba. Az 
ítélet végrehajtása három napig tartott. A bíróság a 
hordók kiürítésére villamos szivattyút szerzett be.

A rikkancs háztulajdonos. A magyar indalom mü­
veiül túlnyomó részt nincsenek abban a kellemes 
helyzetben, hogy magukat tőkepénzesnek nevezhes 
sók. Az irodalomból nem igen ehet megélni! — ez 
az. általános vélemény. De hogy az irodalom terjesz­
tőinek is o'yan volna a helyzetűk, mint nz Íróké, 
avra eltekintve a kiadóktól — alaposan rácáfolt 
Ooy rikkancs aki a torkában lév'í aranybányát még 
csak nem is a főváros! an, bírnom Nyitn város terü­
leté. I értékesítetto. Ez a mesterség olyan jól jöve­
delmezett, hegy a rikkancs, aki alig egy éve, lio.y 
a fővárosból Nyitrára tette át a működése színhelyét., 
a múlt héten potom -1000 koronáért megvásárolta a 
nyitrai Uj utca 12. szárún házát. Ki is fizette. A 
szegény Reviczky Gyulának, aki szintén nyitra.megyei 
volt, gyakran még egy falat kenyérre sem telt. Már 
csak lilába, a hangos torok a legjövcdohm zőbb fog­
lalkozás.

A nyerges! gyászünnep A esik megyei Nyeri estetőn 
véres csatát vívtuk szabadságliőseink 1848 augusztus 
elsején az oroszokkal. A szomorú kimenetelű csata 
helyén az elesett hősök sírját az idők folyamán 
emlékoszloppal jolö lék meg és az idén először kogyo- 
letes gyászüenepot tartottak a hősök emlékére. Augusz­
tus ötödikén tartót'ált meg az első - yásziinnopet. 
Reggel tiz órakor misét szolgáltatott Ferta bercnc 
plébános. A miso végoztésvel Cseh Vilmos a esde- 
szentmártoni függetlenségi pártelnöke, ünnepi besze­
det. mondott. Végül felolva Iák a Romániában rekedt 
magyarok táviratát, molylyel a megható gyaszummp- 
ség véget ért.

Százszoros gyermekgyilkosság Borzalmas bűn-soro­
zat ól hoz liirt ogy londoni ér o ites. Egy angol lap 
jelentéit kapott, hogy Cobbyban, Dél Afrikában elfog­
lak egy asszonyt, aki több mint száz gyertneko 
megölV A bűn úgy tudódott ki. hogy eltűnt egy 
m,. í'élesztondős gyermek s a holttestét később mog 
ta! mák a tótan.' A tavat lecsapolták és öt vénnel 
tői gyormekholttestet találtak benne. A bűnös
as;-rímy o.ész sereg asszonyt nevezett meg, aki hozza
hív mlóan s' rögöstől gyilkolta a gyermekeket.

H .mis pénz. A nagykikindai rendőrség a minap 
let .áztatott három parasztot, akik oilen az a gyanú 
tá: . ült, hogy hamis húsz- és öikoronasokat hoztak 
fői dómba. Néhány nappal ezelőtt egy nagykikindai 
la! -mák 20,000 koronáért 50,000 korona hamis pénzt 
aj; iottak fel, ő azonban jelentést tett erről a ion - 
őr- nél, előbb azonban szinleg elfogadta az alkut. 
A adőrök éppen akkor tartóztatták le a hamisítókat, 
an : or a pénzt át akarták adni.

Igyakorlat közben kidőlt katonák. Egy bécsi ap 
ét ülése szerint augusztus 1-én Also-Ausztriaban 
a gyalogezred katonáinak ogy nagyresze a hőség 
ki keltében kidőlt, anélkül azonban, hogy a bal­
es ek komolyabb következményellettek volna, az

ezred Kuhn báró ezredes parancsnoksága alatt reggel 
hagyta el Kvomset, ahol az ezred állomásozik s dél­
utánig száznegyvonkét katona dőlt ki a gyakorlat 
alatt. A katonákat részben vasúton, részben kocsin 
szállították haza. Szerencsére egynek a megbetegedése 
som súlyosabb természetű. A hadügyminiszter ebből 
az alkalomból az összes csapatparancsnoksághoz kör­
rendeletét intézett, amelyben utasítja őket, hogy nagy 
hőség időjén szigorúan tegyék meg az előirt óvóin­
tézkedéseket.

Botrány a keleti pályaudvaron. A minap este hat óra 
negyvenöt perczkor a keleti pályaudvarról Orsovára 
induló személyvonaton botrányt okozott egy közöshad­
seregbeli főhadnagy. A főhadnagy ujonezokat szállított 
Brodra. Amikor a vonatra fölszállt, első osztályú szakaszt 
követelt magának és miulán ezt az állomásfőnök nem 
tudta megadni, gorombáskodva követelte az elsöoszlálvu 
szakaszát. Közben elérkezett a vonat indulásának az 
ideje. A főhadnagy azonban kivont karddal a mozdony 
elé ugrott úgy, bogy a vonat ismét megállt. Ekkor a 
főhadnagy kardjával a vonat vezetőre támadt, akit csak 
a vasutasok közbelépése mentett meg az összevagda- 
láslól. Később a főhadnagy mégis felszállt a vonatra. 
Kiskunfélegyházán az értesített csendőrök igazolásra 
szólították föl a főhadnagyot és jegyzőkönyvet veitek föl 
vele.

Leégett kendergyár. Csősztoh ken, a Csekonies-ura- 
dalom területén fekvő Salzmann é-s társai-lélo kon- 
dergyár ismeretlen okból kigyuladt sa kenderáztató, 
valamint több kazal ke: dór elpusztult. A tiiz kiütése 
után száraz forróságban az egész gyártelep lángok- 
t an állott, a gyárépületek kivételével azonban azokat 
is minden percben az o pusztulás veszedelme fénye - 
o'e'to. A tiiz megfékezésére mindenfelől érkezett so- 
iűtsé", igy Csősztől ékről, a C-ekonics-majorról, Id- 
vorróT Rogendorfról s a gyári fecskendővel együtt 
tizen négy fecskendő öntözte a lángtengert. Az oltók 
megfeszített erővel munkálkodtak a tiiz továbbterje­
désének megakadályozásán, ami, bár a tiiz tizenkét 
óra hosszáig égett, végre sikerült is s a gyárat 
megmentettek az elpusztulástól. A többi azonban a 
nagymennyiségű kenderrel együtt a lángok marta­
ié Ica lőtt. Á kár meghaladja a százezer koronát, ami 
azonban biz'ositác utján mo a tér ül.

A ki piócát nyelt. Triesztben egy kórházban minap 
Orlich Simon huszonhárom éves dalmát. eredetű 
matróz jelentkezett az inspokeiós orvosnál cs kérte, 
ho»y vizsgálná mog a torkát, mórt valami kellemet­
len csiklandozást érez benne. Az orvos hamar meg­
találta a tárgyat, amely a csiklandozást okozta, egy 
eleven piócát, amely a matróz torkában helyezkedett(.‘leven ptuvau, auu/ij M v , ..x,
o! Az orvos megkérdezte a ma rozt, hogy került a 
pióca a torkába, mire a páciens elmondotta hogy 
két béltől ezelőtt egy este piócát lett a poharaba^ 
ho°'V reggel fá ós lábára tegye. Éjjel azonban meg 
szomjazott és kiitta a vizet. Hogy a vízzel együtt a 
piócát is megitta, sejtelme sem volt es csak akkor 
emlékezett vissza rá, amikor a piócát kihúzták a 
torkából.

Az erkölcstelen arckép. Berlinből írják, hogy egy 
düsszeldorfi lap, a Tageblatt durva módon megbán- 
tóttá a minap a német császárnét egy arcképe miatt, 
amely a porosz iskolák számára készült és igen is 
kivágott nyakú ruhában tünteti elő a császárné mel­
lét A nevezett lap támadása igy hangzik: Népis­
koláink folyosóin és osztálytermeiben mostam csá­
szárnénknak és királynénknak mellképe van kifüg­
gesztve, a mely valóban alkalmas arra, hogy meg-

r? Hajjaj
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botránkozást keltsen, sőt már keltett is megbotrán­
kozást. Nem keli éppen romlott fantázia ahhoz, hogy 
ezt észrevegye az ember. Olyan időben, amelyben 
az a törekvés nyilvánul meg, hogy a szóban és kép 
ben ojyro terjedő erkölc-tclenségnek gát vettessék, 
az iskolának mégis csak mindent kerülnie kellene, 
ami sértheti az iskolás gyermekek gyöngéd érzését. 
Pedig az említett kép erre nagyon is alkalmas. Hát

1906. augusztus 12.

francia bányászok előadást tartottak a courriöresi rém- 
napokról. Berthon, aki huszonöt napig volt bezárva a 
bányában, Némy előadása közben fölkiáltott:

— Azért jöttem, hogy a német mentőknek meg­
köszönjem önfeláldozásukat és nem azért, hogy pénzért 
mutogassam magam!

Ezzel elrohant a teremből. A menekültek egészségi 
állapota nem a legjobb. Jierlhon megemlítette, hogy

Teréz néni.

nincsenek szebb és nemesebb képek ! A nemes király­
nénak bizonyára nem jutott eszébe, hogy ilyen ru­
hában mutassa magát iskolás gyermekek előtt. Miért 
nem öltöztetik fül tehát egészen? Ilyen kép nem 
való romlatlan gyermekek iskolájába.

A courriéresi bányászok. Azok a francia bányászok 
akik a courriéresi bányaégést hetekig túlélték az égő 
banyaban, augusztus 2-án meglátogatták a vesztfáliai 
Heine varosban azokat a német bányászokat, akik részt- 
vettek annak inején a mentésben, Némy és Pruvost

huszonkét nappal a katasztrófa után két élő lóra ak 
a bányában, amelyek közül az egyik meg volt kő! 
míg a másik őrült éhségtől kínozva, ide-oda fut 
Amikor a szegény ló Berthont megpillantotta, ul; 
apott. fsak parancsoló kiáltása riasztotta vissza, 

azért Berthonnak egy ajtó mögé kellett menekülné 
mert a ló ismételten megtámadta. A menekültek ve 
menve szerint a tűz még mindig ég a bányában s 
í/.zo íely közelében még harminc holttest hever, amely» 
hez nem lehet hozzáférni.
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• GAZDASÁGI DOLGOK • A
äWVW¥WVWWW¥W,k

A kerti vcteinényck termesztése.
A kerti vélemények termelésével széles o hazánk­

ban foglalkoznak ugyan, de csakis kisebb területeken 
kertekben. A szántóföldi termelésben a kerti voto- 
ménveket csak itt-ott részesítik, pedig azoknak a 
szántóföldeken való termelése igen kifizeti magát. 
A termelési ágak egyik legjövedelmezőbbje a kerti 
véleményeknek megfelelő viszonyok között a szántó­
földeken való termelése. Mig Német,- Francziaország- 
ban, Hollandiában jóformán minden város közelében 
találunk nagyobb kiterjedésű gazdaságokat, melyek 
kerti veteményekot termelnek, addig nálunk ez, azt 
lehet mondani, hogy igen nagy mértékben el van 
hanyagolva. Annyi bizonyos, hogy mivelésük nagy 
tőkebefektetést, sok munkát, utánnézést, felügyeletet 
kivan és a termelési költségek is tetemesen nagyok, 
de viszont a nyers hozam és a tiszta jövedelem is 
ioval nagyobb, mint más gazdasági terménynél. 
A ga/daság jövedelme tehát a kerti vetemények 
termelésével emelkedik. A kisgazdáknak elsősorban 
ajánlható ezen növények termelése, a középbirtokokon 
is kifizetik a reájuk fordított munkát és köl séget. 
A nagyobb birtokok kezelői a munka erőhiánya 
vagy annak drágasága miatt a termelés ezen ágát 
érthető módon nem gyakorolják, azonban ők is elő­
mozdíthatják a kerti veteményesnek szántóföldi ter­
melését azáltal, ha buzdítják a kisebb termelőket 
ezen fontos termelési ág felkarolására; a termények 
értékesítésénél pedig iparkodnak azoknak a piacot 
megszerezni. Hazánkban nagyon kívánatos volna, 
ha a kerti vetemények termelésére a szántóföldeken 
is kiterjeszkednének az eddiginél nagyobb mértékben, 
mert ha ezt megtennék, akkor nem szorulnánk ide­
genből behozott zöldség és főzelékfélékre, akkor 
ezen a téren is csak magyar terményt fogyaszthat­
nánk. A szántóföldi termelésre igen sok kerti véle­
mény alkalmas és azok megfelelő gondos meg­
munkálás, nagyon dús trágyázás ápolás és mű­
trágyázás mellett igen magas jövedelmet is szolgá1- 
tatnak. Karoljuk fel, illetve karoltassuk fel ezen 
termelési ágat amennyiben módunkban áll.

Tojás eltartása nagyban. Hütőhelyiségben a tojás, ha 
kifogástalan, lehetőleg frissen került beraktározásra, hat 
hónapig, sőt még ezentúl is eltai thaló; hangsúlyoznom 
kelt azonban ismételten, hogy csakis jó tojást szabad 
ezen célra beraktározni. Úgyszintén óvni kell a tojást 
a nedvességtől s ezért berakás előtt szárazra kell őket 
dörzsölni és megtisztogatni, mert a nedvesség megpu­
hítja a tojás héja alatt lévő hártyát és a tojás belse­
jébe rothadást előidéző anyagok hatolnak be. A tojást 
nagyság szerint válogatni kell s azután ládába csoma­
golandó. Nedves tojások, úgyszintén nedves anyag közé 
csomagolt tojások kellemetlen, dohos szagot s izt nyer­
nek. A hütőhelyiség levegője teljesen száraz kell hogy 
legyen, vagyis a relativ nedvesség 80—90% közt mo­
zogjon. A hőmérséklet kb. 0° C. legyen és 4 1 °-ot lul 
nem léphet. A szellőztetés csak olymérvü legyen, hogy 
a levegőnek fentebb körülirt szárazsága fenntarthatóvá 
váljék, légvonalot azonban kerüljünk. A tojást semmi­
féle szerrel nem szabad preparálni, mert különben a 
tojás héjján levő lyukacsok elzáródnak. A tojást lehe­

tőleg a hasára fektetve kell a ládába csomagolni, mert 
tapasztalás szerint a hegyes végükkel lefelé csomagolt 
tojások sárgája leülepedett. A ládákat nem szabad köz­
vetlenül egymásra rakni, mert az esetben az alsó lá­
dákból a melegség a felsőbe húzódnék, tehát a tojás 
ki nem hülne. Ennek elkerülése végett tegyünk léezeket 
a ládák közé, hogy igy a levegő mozgása lehetővé váljék 
és a lehűlésnek akadálya ne legyen.

Tyúkok hasmenése ellen legjobb a rizshul ad ék ete­
tése. Húsz tyúknak veszünk félkiló olcsó rizst, azt 2 
liter vízben félpuhára főzzük, ekkor a vizet leöntjük és 
langy melegen a tyúkoknak adjuk ivóvizük Hogy sokat 
igyanak, előzőleg megszomjaztatjuk őket. Itatás után a 
félig fölt rizst lassan földeljük. Ez megszűnteii a lejt.

A hízósertések sója. A sertés tudvalevőleg kevés sót 
kíván s ezért a hízósertés takarmányát is csak akkor 
tanácsos egy kissé megsózni, ha hanyatlani látjuk az 
étvágyat, ami a hizlalás második felében szokott be- 
következni. Rendesen azonban nemcsak hogy nem szük­
séges. de többnyire nem is célszerű a hízósertéssel sót 
etetni, mert az ebben az irányban eszközölt hizlalás! 
kisérlelek azt mutatták, hogy a só nélkül hizlalt serlések 
ép akkora, sőt gyakran nagyobb gyarapodást érnek el, 
mini azok, melyek naponta konyhasót kapnak. Legjobb 
a sertések elé kősót tenni, mert abból annyit nyalnak, 
amennyire épen szükségük van. Ha pedig denaturált 
sót használunk, akkor a takarmányra hintjük azt, de 
fejenkint s naponta csak néhány grammot, vagy pedig 
hetenkint 1—2-szer annyit, hogy egész hétre legföljebb 
50 gramm só jusson. Keserű-ót csak akkor szokás a 
hízósertésekkel lendcsen etetni, falazok szorulásban 
szenvednek, de ebből is c.-ak annyit adunk nekik, hogy 
hasmenést ne kapjanak tőle; többnyire azonban inkább 
a csodasót (glaubersót) szeretik szorulás ellen használni.

Lucernamag-termés. Ha a lucernából több éven át 
termesztünk magot, akkor a lucerna először is idő- 
előtt kiritxul, másrészt a magtermés is mindég silá­
nyabb lesz, mert a hüvelyek egyrészo üres marad. 
Épp azért a lucerna ilyiiányu kihasználása helytelen. 
A lucernást elsősorban is kaszálónak létesítjük s 
csak később, ha már kissé ritkulni kezd, használjuk 
magtermesztésre. Ilyenkor megengedhető, hogy két 
magtermést veszünk le róla, amennj iben az el ő 
magtermés után lehetőleg erősen megfogasoljuk 
őszszel és korán tavaszszal, hogy utolsó erejét :s 
kiadva még egy magtermést vehessünk le ró in, 
melyet azután a lucerna feltörése követ.

Szent-Janos-rozsvetés. A Szent János« vagy u. i. 
»Szent-Iván«-rozs t julius hó folyamán (sőt esetii g 
előbb is) vagy augusztus elején szokás elvetni. Ebben 
az esetben — kedvező időjárást feltételezve -— őszszel 
még egy takarmánytermést ad. A mi kiimánk al it 
azonban tavaszszal csak egyszeri haszonvételt tesz 
lehetővé és pedig vagy egy takarmány termést vehe­
tünk le róla, vagy magnak hagyjuk meg. Elleni n 
az, hogy tavaszszal a takarmányon kívül a savit 
újólag kihajtva magtermesztésre hagyassék, a ;i 
kiimánk alatt nem érhető el. Megjegyzem különb >, 
hogy Szent-János-rozs a rendesnél kisebb kalás i, 
apróbb magvu s a hótalan, száraz fagyos ti t 
könnten megsínyli, különösen akkor, ha az őszs 1 
lekaszált rozs a tél beállta előtt kellően megerősö u 
nem képes. Különben pedig igen jó erőben ál ó 
!öklét kivan, hogy kettős haszonvétele sikerüljön. 
Különben minden rozs átalakul lassanként Szer - 
János-rozszsá, ha azt korán, ritkásan s jó erőben óvó 
földbe, fenti haszonvétel szem előtt tartásával isme- 
telten elvetjük.

!V ^



1906. augusztus 12. FÜGGETLEN ÚJSÁG (33. szám.) 527

Ki lehet mintagazda ? Hogy a kisgazda a maga 
szemevei lássa, hogy miként kell okosan gazdálkodni, 
j]0„y a föld többet teremjen és a jövedelem is 
nagyobb legyen, az ország minden vidékén népies 
mintagr daságokat állít a füldmivelésügyi miniszter. 
Vem k nutos ember a mintagazda, de közülünk való, 
ki g/orot haladni, amit lanul azt nem rejti a véka 

a]á A mintagazdát sok körültekintéssel választják 
me0. Do néma gyereknek az anyja som érti a szavát. 
Akadhat olyan, aki azt véli, hogy ő méltó lenne 
arra hogy ő legyen az a mintagazda. Az Írjon a 
megyek beli gaz iasági egyletnek. Majd az egylet 
aztán határoz abban, javasolja-e az illetőt. Ha java­
solja. akkor a földmivelésügyi kormány t égi ti sok 
mindennel. Ad gazdasági fölszerelést, pénzsegitseget 
a gazdasági épüle ei átalakítására, ad neki gépeket, 
eszközöket, tenyészállatokat, gyümölcsfákat, szőlő­
ül ványokat. vetőmagot, könyveket stb. Ezért tartozik 
a szerint a terv szerint gazdálkodni, ami elő van 
irra. De ez a terv aztán jövcdelmes U. Kapkodnak 
is az értelmes kisgazdák a mintagazdaságért. Van 
is vagy százig való. De :egyen sok. Olyan is, akit. 
nem országos segítség tett mintagazdává. Akkor lesz 
az ország népe boldog-

magyar gépforgalmi részvény-társaság

a mi osztr.-iagy. fflaiíasit-társasig
resiczai mezőgazdasági gépgyáránakvezérügynöksége

I Mezőgazdák különös figyelmébe! g

ÁCZÉLEKÉK. '
Tissta acélanyag 

pr saját hámorainirbói
Eltörhetetlen tégelyaczél-ekefej. 

Pánczélaczéí-konnánylemez. 
Magasított aczélekefej. 

Porvédő kerekek.
Aczéf |“| gerendölv.

Csak kiiámasztott nyeregkerettel biró 
taligát szállítunk.

Ekegyártás terén legelső rangú 
magyar gyártmány SÖ®" fe­
lülmúlja Assi még a legneve­

zetesebb idegen gyártmányokat iá.
Kérjünk árjegyzéket, -saa mivel ez az összes 

tai / iivelőgépeket terjedelmesen Ismertet! és egy- 
áli; iin a talaj alapos megmunkálására terjedelmes, 
szili, zerü és minden gazdának értékes felvilágc- 

itásokat nyújt és díjmentesen küldetik.
----- -■ RÖTtditett loTÍlczim: —-   ~—
„A iURlA“ Budapest, V-, Váczi-m 

S irgönyezim : „AGHAKM“ Budapest.
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Orosz pártfogás mellett.
Jelenet a szabadságharcból. —

„Világos, Világos, kéjt szemem homályos, — ha 
eszembe veszlek, vagy há emlegetnek, — könnyemtől 
homályos . . . „hangzott égy fehér asztal mellett időző 
társaságból a „Szikszajj“ vendéglője egyik külön- 
helyiségében, éppen midiim oda belépve kedélyhangu­
latom s elmélyedő természetemnek megfelelő alkalmas 
hely után nézegettem.

Ä félig halk hangoni eldalolt „Világos, Világos“ 
hangzatu asztal felé pillantottam s feltűnést kerülő 
móddal közeledtem egy j üresen álló asztalka felé s 
egyik szék karját megfogva éppen a bus dalt dudo- 
rá-zó öreg ur hátánál állapodtam meg.

Az öreg ur társaságában ülők mindannyian ünne­
plés, vidám kedélyhangqlatban voltak.

Egy közismert publicista, egy jeles festőművész, 
egy álmos tekintetű szürke újságíró s egy előkelő 
fővárosi ügyvéd kivételével mindannyian vidékről 
valók, hajdudorogiak üjlték az asztalt körül, kik 
papjuknak, a köztük mulató Újhelyi Andornak ama 
hazafias és bátor fellépéséért tömjénoztek. melylyel 
aznap az egyetemi templomban a görög katholikus 
szertartás szerint a egyházban eddig csak úgy suba 
alatt használt, bár mindenki tudta, hallotta, látta, 
de észre nem vette, de azért évszázados szokása 
magyar nyelven merészkedett ország-világ szemelát- 
tára, fülehallatára énekes misét imádkozni; mely ténye 
az istonjogoknak kizárólagos birtokával dicsekvő 
hatalmas Vatikán Anáthcmáját fel is riasztotta 
ugyan, de egyszersmind a;z évezredes s éjipen a puszta­
szeri emlék "leleplezése napját ünneplő ország helyes­
lését is magára vonta. ÍA hajdudorogiak és papjuk 
voltak aznap Budapest érdeklődésének tárgya. Ezek­
ről beszélt mindenki, még az oroszországi vendégek­
ről, kiknek Rákosi Jen^ azt mondta: hogy boldogok, 
mert saját nyelvükön bdszélhotnek Istenükkel, pana­
szolhatják bajaikat, kérhetik áldását. Nekünk ma­
gyaroknak pedig még Istenünkhöz is idegein általunk 
nem értett nyelven kell! panaszkodnunk. Ekkor^ rá­
mutatván a kajdudorogi küldöttségre folytatta: „Egy­
száz esztendő óta sürgetik a magyar nyelv törvényc- 
sitését a keleti katholikus egyházban s ma is ott 
vannak, ahol voltak . . A

Tele volt a szív nemzeti önérzettel, büszkeseggel. 
Hogyisne! Magyarnyelvű katholikus mise! . . .

Halkan ereszkedtem lo az asztal mellé. Egy szem­
füles pincér felajánlotta! szolgálatát, mely hogy nem 
éppen oly nesztelen elővjigyázattal történt mint hely- 
foglalásom, magára vonta a publicista figyelmét, ki 
megpillantván a kerek Asztaltól, felem kiáltott:

— Jenő itt?! Szervusz! A an még itt hely. Ide,
ide mellém ., . J. . r , , . .

Oda mentőm. Csak FSóris Istvánnál mutatkoztunk
be egymásnak. A többiek: György Endre, Roskovics 
Ignác, l’ászthélyi Jenő,! Farkas Pál, Nagy Miklós, 
Benczo Antal mind, mind ismerősök voltunk.

György Endre újságolva fordult felém:
- - Tudod-e, hogy én j tiszteletbeli görög katholikus

! Én ünnepélyes komolysággal felemelkedtem s illő 
főhajtással kezet nyújtva szóltam:
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Az érdem megtalálta jutalmát. Szívből gratu­
lálok e megérdemlőit uj kitüntetéshez . . .

Az újságíró, ki a mindenható Bánffy kormány- 
vlnöknck kedvence volt, közbevágott:

— Tiszteletbeli muszka.
Fóris István, az őszbeborult szabadsághős, Vgocsa- 

megye kiérdemült aranytollu főjegyzője, megfenye­
gette ujjával a megyéjéből szakadt zsurnalisztát.

Ne bántsd a muszkát öcskös. Egy szálat nem 
adnék tiz osztrákért.

Csak költők élhetnek aukszézissol. Pista bátyám 
engedi meg, neked igy nagyítani nem áll jól.

— Tapasztalásból mértékeltem, Szilárd öcsém.
— Kiváncsivá tettél bátyám.
Uj vendég érkezett az asztalhoz. Galambőszfejü 

magas, daliás alak.
— Fejérváry Imre makói földbirtokos, mutatta be 

Nagy Miklós hajdudorogi ügyvéd. Különben Dorog­
ról szakadt Makóra.

— Isten hozott bajtárs, szólt Fóris István. Foglalj 
helyet s magyarázd meg ennek az újságírónak, miért 
ér többet egy muszka tiz osztráknál ?

— Hát a vitézségen kívül a megbecsüléssel, az 
emberibb érzelemmel uröcsém, válaszolt az ősz 48-as 
honvéd.

— De mondd el kérlek a temesvári csata után tör­
tént esetet. Jobb, ha tőled hallja, annyival inkább, 
mert szerepem volt benne s nem akarnék a nagyot 
mondó hírébe esni, hogy magában bárki is Hári 
Jánosra gondolhasson.

Biztosítunk Pista bátyám, hogy szentirásnak 
veszsziik szavaidat — szólt Újhelyi.

— ügy van! — hagyta helyben az asztal.
— Mindegy! Elmondom én, szólt Fejérváry. Olyan 

igaz, mint az, hogy nem ötvenpénzes a nevem. A 
temesvári csata után átadtuk a fegyvert az orosz 
hatalomnak. Hát csak rövid leszek.

Az a kétszázhetvenötezer harcos már sok volt az 
el kényszeredett, kifáradt magyar seregre. Tudtuk már, 
hogy mi vár reánk Világosnál. Csak a rémséges 
megtorlásra nem voltunk elkészülve, noha lépten- 
nyomon éreztük az osztrákok bosszulihegését. Arcun­
kat perzselte, pirította. Az osztrák zsoldosoknak, 
kiket megszoktunk fegyverünk elől bátbanézni, nem 
akartunk meghajolni. Ezért dühösek lettek ránk.

— Temesváron a főhadiszállás előtt az árnyas 
téren üldögéltünk teljes egyenruhánkban. Tiszti jel­
vényeink, sapkáink meg voltak, csak kardjainkat 
vette el az orosz. Némán, szótlanul ültünk a lócán. 
Orosz és osztrák tisztek mozogtak előttünk.

A nyárdélutáni zápor megenyhítette a tikkasztó 
forróságot s a poros, anélkül is büzhödt, egészség­
telen belvárosi levegőt tisztára mosta. A város lakói 
siettek a térre. Sétálgattak, tüdejüket szellőztették, 
friss levegőztek. Jó délutánra járt az idő, augusztusi 
estefelé. Egy osztrák tiszt közvetlen előttünk csör­
gette a kardját vékony lábszárai mellett s valahány­
szor előttünk elhaladt, mindannyiszor felénk fordult 
és egyet köpött.

Eleinte észre sem vettük. Lelkünk annyira tele 
volt búval, aggodalommal. A haza, saját, otthonlevő 
szeretteink jövője, sorsa elég volt arra. hogy ezeken 
kívül más ne létezzék számunkra. Ügyet sem ve­
tettünk a körülöttünk hullámzó, idegen nyelven kara- 
csoló sokaságra. De végre is oly feltűnő lett annak 
a köpködő osztrák tisztnek a magaviseleté velünk 
szemben, hogy az egész közeliinkben sétálók figyelme 
teljesen ránk irányult.

Fóris István százados az ülőpad másik végéről 
felemelkedett és elébünk állva igy szólt:

— Bajtársak! Menjünk az orosz vezérhez. Yagy 
adassa vissza kardunkat, hogy védhessük magunkat 
az ilyen inzultusok ellen vagy pedig zárasson el 
bennünket, hogy az ily pökhendi népséget távol 
tartsák tőlünk az őrök. Mert én magamról nem állok 
jót, hogy puszta kézzel neki megyek ennek a gyáva 
pimasznak s gégéjébe szorítom ezt a hazai szentelt, 
de zsiványloheletüktől megfertőzött magyar levegőt, 
ha mindjárt összevagdalnak is . . .

A járókelők semmit sem érthettek o beszédből, 
mert magyarul volt mondva: az, aki tán értette is, 
hallatlanná tette. De néhányan szótlanul foláilottunk 
s a nagy fehér-kék-vörös kétfejüsasos lobogóval diszi- 
tett városháza felé indultunk s az orosz hadparancs­
noknál kihallgatásra jelentkeztünk.

A tábornok barátságosan fogadott bennünket. Jó­
képű, nyájas, müveit ember volt. De midőn összes 
némotnyelvi ismereteink igénybevételével előadott 
panaszunkat megértette: szelíd, acélkék szemei meg- 
villámlottak s férfias csengő hangja, mennydörögve 
ropogott végig a termen:

— Adjutáns! . . .
A mollékszobából egy fiatal tiszt lépett be. A tá­

bornok visszaküldött bennünket oda, ahol ültünk s 
Fórissal barátságosan kezet fogva búcsút vett tőlünk.

Alig foglaltuk el sétatéri helyünket újra, midőn a 
városháza felől egy orosz tiszt közeledett felénk s 
hátunknál pár lépésnyire megállva figyelni kezdett. 
Nyomában hat felfűzött szuronyos orosz katona lép­
delt s a tiszt intésére annak háta megett megállt 
mint a cövok.

Az osztrák tiszt folytatta sétáját s tán még kihí­
vókban köpködött mint az előtt tette, mig egyszer 
csak mint a villám, az orosz tiszt elébe termett s 
rákiáltott:

Halt! . . .
Az osztrák megállt és szalutált.
Az orosz tiszt dörgedelmes hangon kezdett rá 

kiabálni németül s palam publice szidta mint a bok­
rot. Azután olyan két pofont mért a képére jobbról 
meg balról, hogy csak úgy dülöngőzött tőle az osz­
trák. Végezetül egy intésére a hat muszka szurony- 
közre kapta s elhurczolta.

— Ez volt a temesvári eset.
Fejérváry elhallgatott, Fóris István szólalt meg:
— Csak főhadnagy voltam Imre bajtárs. A temes­

vári csatában léptem elő, de Írásban századosi kine­
vezésemet már nem kaptam meg. A tábornoknak 
ugyanazt mondottam, amit nektek, vagy a kardunkat 
adassa vissza, vagy zárasson el bennünket ... A 
megtorlást teljesítő orosz tiszt csirkefogónak, lump­
nak, mindennek elmondta az osztrákot, csak jónak 
nem. Fényes elégtételt kaptunk.

— Másnap a tábornok menlevelével elhagytuk a 
várost s osztrák Haynauék nagy bosszúságára a 
muszka kisért el Váradig.

— Az akkor volt, szólt rá az újságíró. Most más 
pennával Írnak muszkáék is, osztrákék is, magya­
rék is.

Kutyából nem lesz szalonna, szólt bele F -:ér-
váry.

— Hagyd rá, intette le Fóris. Legyen neki z 8 
hite szerint. Mi voltunk, ők lesznek. A hit az bol­
dogít

Ámen! fejezte be a dorogiak papja. Éljenek a 
48-as honvédek . . . Petrus Jene.
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Apróságok.

A hirdetés haszna. Verne irta meg valamelyik re- 
ernvében, hogy egy írországi árvagyermok tízéves 
korában felcsapott rikkancsnak. Még tizénkétéves 
som volt s Dublinban már szatócsboltot nyitott. Napi 
jövedelmének jóformán minden shillingjét újsághir­
detésre adta. Lankadatlan tevékenységét siker koro­
názta. Nemcsak hogy szép vagyont gyűjtött, de fiatal-

S hogy nem hiába, bizonyítja az az óriás bazár, 
amely négy utcának a sarkára torkollik. Szülőlalu- 
jának, Yorjexnek, nagy összeget adományozott: 
négyezer alkalmazottjának az élete biztosításáról egy 
szép napon kétmillió frankkal gondoskodott és Paris 
szegényeit télviz idején harmincezer gyapjutakamval 
lepte meg. A lindenhoíi hires gyáros, Lánc Ferdinand 
négy munkással kezdte meg az üzemet s ma három­
ezer ember dolgozik gyárában. Nincs olyan francia, 
angol vagy német újság, amelyben ekehirdetése meg

Öreg bácsi.

;ori jótevőiről sem feledkezett meg. A^ r^-ha,Ihausen 
ion m a jelenő Baehmann telő kalendárium elmondja 
tristide Boucicaret asszony történetét. Szegény mo- 
ónőnok a leánya volt, aki fiatalon .Parisba keiu 
aint elárusitónő s ebben a minőségben vette el tolo- 
íégiil egy háziszolga. Az asszony eleinte rutaival ke- 
’eskedott. Asszony korában tanult meg csak o \*,ISJ11 
rni és mégis mihamarabb észrevette, hogy a hirdotei 
latalmas emeltyűje az üzletnek. Jövedelmének ket- 
íarmadrészét hirdetésre és képes árjegyzékre költötte.

no jelenne. Hatvanéves korában Lánc egymillió 
márkát adományozott munkásainak, halála után pedig 
az özveo-yo újabb ötezer márkát és hatszázezret egy 
kórház építésére. S mindez a sok jóság nem másnak 
tulajdonítható, minthogy az adományozó fölismerte 
a hirdetés hasznos voltát s igy lett gazdag emberre 
és közvetve sok szegénynek támogatójává.

<3? t3? <3?
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Képeinkhez.
Teréz néni. Olyan csöndes, jó asszony a Terez 

néni. Minden gyerek szereti a mi utcánkban, pedig 
hej, sok gyerek van ám ott. Több mint száz és ezek 
mind szeretik a jó Teréz nénit. Azért mutattuk be 
az arcát is, hogy még többen ismerjék szolid tekin­
tetét, kedves arcvonását, amelyek nem túlságosan 
szépek, de annál jobb a Teréz néni.

Rossz vásár. Ilyen a falusi vásár munkaidején. 
Nincs vevő, mert az emberek a mezőn foglalatos­
kodnak, nem jut idő ácsorogni a vásárban egész 
nap, mert sietős a munka. De. ha már vásár van, 
az árusok eljönnek. Hátha-hátha, pedig dohog)" van 
jó vásár a nagy mezei dolog idején. Majd, ha beta­
karódnak a mezőről, akkor lesz vásár. Most még 
odakinn a dolog és a pénzt is később szedik össze a 
vásárfiára.

Öreg bácsi. Szegény embernek, szegény a sora. Ha 
megvénül és nincs vagyon, nincs kenyere. Koldulni 
jár a mindennapi falatért. így keresi kenyerét az 
öreg bácsi. _________

Irodalom.
A németek nagy államférfia erős harcokat vívott 

az állam alapjait támadó szociáldemokratákkal. Erről 
a hatalmas szellemről irt Mailáth József góf élénk 
tanulmányt, mely a Magyar Gazdaszövetség kiadásá­
ban most jelent meg. A szerző foglalkozik elsősorban 
Bismarcknak a sociálizmussal szemben táplált néze­
teivel, irányával s azzal, miként iparkodott annak 
terjedését megakadályozni. A vaskancellár, akit ritka 
erély jellemzőt minden kormányzati tettében, eleinte 
erőszakos eszközökkel akarta letörni a szociálismust, 
a miért aztán heves támadások érték más pártok 
részéről is. Ezen okulva, megváltoztatta irányát s 
egy egy szociális olajcseppel lassankint az állami 
szociálizmus talajára lépett. A szociáldemokraták 
vezéreivel heves vitákat folytatott, miközben kiépült 
Németország szociálpolitikai törvényhozása.

Azt az elvet hangoztatta, meg kell győzni a mun­
kásságot arról, hogy az állam nemcsak szükséges, 
do jótékony intézmény is. A munkásbiztositással, az 
egyesülés és a munka jogának törvénybeiktatásával 
s ezenkívül számos törvényes intézkedéssel mozdí­
totta elő a munkásosztály helyzetét. Különös orvos­
szernek tartotta a szocializmus ellen a szövetkezetek 
terjesztését. Mailáth gróf könyve behatóan, eleven 
színekkel festi ezeket a fejleményeket úgy, hogy 
mindenkinek el kell olvasni, aki a modern szociál­

politika iránt érdeklődik. A hat ívre terjedő csinos 
kiállítású könyv megrendelhető a Magyar Gazda­
szövetségnél. (Üllői ut 21.) Ara 1 korona.

Betiitalány.

Fü x S
Megfejtési határidő 1906. augusztus hó 12.
A megfejtéseket legcélszerűbb levelező-lapon beküldeni.
A „Független Újság“ 31. számában közölt talány megfejtése:

„Körül csillagos az ég.u
llelyescn’fejtetlék meg : Joó Mariska, Ve vés Jolán, Beke Piroska, 

Csinta Veronka, Szekeres Mária, Vakareszku Istvánná, Radicsné 
Simon Julia, Fehér Jánosné, Bodóné N. Mária, Pétevfy Tamásné, 
Nagy János, Veres István, Bartók Ferenc Herbszt József, Béres 
István, Barabás Lajos, Csontos János, Verő Ferenc, Ráduly György, 
Mihályi! Elek, Szabó M. András, Bodrogi Márton, Renner Antal, 
Súgó Mihály, Csoor Gáspár.

A sorshúzásnál Bartók Fererc nevét húztuk ki elsőnek, 
kinek egy értékes regényt küldtünk.

MM^hkhsktkt' ]í

• LEVELES SZEKRÉNY •

Csorbatói naiva. Mohamed, a róla elnevezett monoteista 
vallás alapítója, Aodallah és Amina fia, született Mekká­
ban Kr. u. 571-ben. Miután vallásos víziói között Gábor 
arkangyal megjelent előtte s az isteni kinyilatkoztatást 
tudtára adta, mint próféta lépett föl s a keresztény, zsidó 
és pogány vallásból egy uj vallási formát alkotott, mely 
a nomád népek viszonyainak nagy mértékben megfelel. 
Maga a próféta (532 május 8-dikán halt meg Medinában. 
— G. J. Budapest. Nem Budapesten. — Bellák József. Kor­
látozott italmérési engedélyért az illető pénzügyigazga­
tósághoz kell folyamodni. A kérvény szövegezését a 
jegyző megfogalmazza csekély díjért.

A „FÜGGETLEN ÚJSÁG“ szerkesztésére felügyel:
RUBINEK GYŰL«,

a Gazdatáági Egyesületek Országos Szövetségének titkára

Akik a ,,Független Újságot“ vasárnap nem 
kapják meg, egy levelező lapon tudassák a
k iadóliivat allal.

ttw A „Független Újság“ színes hirdető képét bárkinek megküld 
kifüggesztés végett a kiadóhivatal, ha ezért levelező-lapon hozzánk 
fordul,

KÜHNE E. Mosonban

mm

hazánk legrégibb 
mezőgazdasági 
gépgyárában

elismert gondos kivitelben készülnék:

Egy- és tóbbvasu aczélekék,
Hírneves szabadat- ||Jg — — — _ ~ ■%_■■■ sorvető-
mazott tolókerekes IWIOSlIill KJ 1*111 gépek.

Mélyítő és porhanyitó eszközök iS tTAÄ 
SS“ l)j! Burgonyáimig eszközök, üj! L?.°
szölőmüvelő eszközök. A vetőmag előkészítésére: Rosták, 

Konkolyozók, Centrifugok stb.
FŐRAKTÁR:

Budapest, VI., Váczi-körut 57/a,
FIÓKRAKTÁR :

Temesvár, Gazda-udvar,

\V *V •«
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Versenytárgyalási hirdetmény.
A Uerkulesfiirdön emelendő nagyvendéglő és szálló­

épület felépítéséhez szükséges : 1. szobrász, 2. asztalos,
3. lakatos, 4. mázoló, 5. üveges, 6. padlózó, 7. burkoló.
8. szobafestő, 9. falkárpit, 10. vízvezetéki- és csatornázási 
munkák, valamint 11. a kályhák, 12. tűzhelyek, 13. redő­
nyök és ablakponyvák, 14. villamos világítási berendezés 
16. villámháritó, 16. villamos csengők és telefon, 17. fel­
iratok és számok elkészítése, illetőleg szakítása iránt a 
következő feltételek mellett nyilvános árlejtést hirdetek:

1. Az árlejtésben részt vehetnek mindazok a hazai 
szakért3 iparosok és vállalkozók, kik üzletük gyakorlására 
hatósági cngcdélylyel bírnak.

2. Ajánlat az összes fentebbi munkákra, vagy egyes 
munkacsoportokra, vagy pedig egyenként külön-külön bár­
mely munkára tehető.

3. A teljesítendő munkákra vagy szállításokra vonat­
kozó költségvetési kivonatok vállalkozóknak rendelkezésre 
fognak bocsáttatni és kötelesek abba egységáraikat beik­
tatni és a végösszegeket úgy számjegyekkel, mint betűkkel 
kiírni. Csakis azok az ajánlatok fognak figyelembe vétetni, 
melyek a kiszolgáltatott eredeti ivek felhasználásával adat­
nak be. Átalányajánlatok az árlejtésből kizáratnak.

4. A munkálatokra vonatkozó általános és részletes 
vállalati feltételek és tervek gazdasági műszaki hivatalom­
ban (Budapest, V., Vécsey-utcza 3. sz.) vagy a m. kir. 
fürdőigazgatóságnál Uerkulesfiirdön a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők. A munkakivonatok azonban csakis gazda­
sági műszaki hivatalomban fognak jelentkező vállalkozók­
nak kiadatni s ugyanott adatnak meg fenti munkák és 
szállításokra vonatkozó felvilágosítások is.

5. Az egykoronás bélyeggel ellátóit és lepecsételt 
ajánlatok, valamint az esetleges mintadarabok és rajzok 
legkésőbb

folyó évi augusztus hó 14 én délelőtt 11 óráig
gazdasági műszaki hivatalomnál nyújtandók be, a hol az 
ajánlatok nyomban nyilvánosan felbontatnak.

6. Később érkezett, távirati utón lett vagy pedig 
utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

7. Tartoznak az ajánlattevő vállalkozók az ál'alános 
feltételek 6. §-ának határozatai szerint az olt körülirt mó­
dozatok és kikötések figyelembevételével ajánlati összegük 
5°/o-ának megfelelő bánatpénzt a kincstár által bánatpénzül 
elfogadhatónak jelzett papírokban vagy készpénzben a 
budapesti m. kir. állampénztárban vagy bármely ni. kir. 
adóhivatalban az ajánlat benyújtása elölt letenni s az erről 
szóló letéti nyugtát az ajánlathoz csatolni. Az ajánlatokhoz 
készpénz vagy értékpapiros bánatpénzül nem csatolható.

8. Fentartom magamnak azon jogot, hogy az aján­
lattevő vállalkozók közül — a jutányosság szemelőttartása 
mellett — a munka végrehajtásával azt a vállalkozót bíz­
zam meg, ki annak jó és helyes teljesítése iránt már eleve 
is a legtöbb biztosítékot nyújtja, vagy hogy esetleg a be­
nyújtott ajánlatoktól egészen el is tekinthessek.

Kikötöm magamnak még azt a jogot, hogy az össz­
munkára megtett ajánlatok közül az ajánlatok vállalati 
értékének 50%-áig egyes munkanemeket kivehessek és azok 
létesítésének biztosítására esetleg más ajánlatokat fogad­
hassak el.

Budapest, 1906. évi julius hó.

M. kir, földmivelésugyi miniszter,

583.
1006. számhoz.

Hirdetmény.
A földmivelésugyi in. kir. miniszter ő nagyméltóságá­

nak 1906. évi julius hó 18-án kelt 23980. számú rendele­
tével Békéscsabán egy megfelelő melléképületekkel ellátott 
selyemgombolyitó gyár építését s illetve annál az alábbi
munkák végrehajtását engedélyezte:[

I. Föld- és kőmivesmubka ...___ ... . 94,569-44 K.
II. Ácsmunka ............ L ... _ _ ... 23,409-48,,

III. Telőfedőmunka j ....................... — 10,254-56,,
IV. Bádogosmunka__J.......... . ... ... ... 4,825-42,,
V. Asztalosmunka___i . . ... _ ... ... 11,469’80„

VI. Lakatos- és vasmunía.. ... ... ____  ... 32,783 86 „
VII. Üvegesmunka    .... ... 1,959'—,,
Vili. Mázolómunka J. . ........ .............. 4,083.81 „

IX. Betonmunka ... . j ... 21,822-88 ,
X. Különfélék ... .4. 420--

Ússzesen 205,598"25 K_
Ezen munkák kivitelének biztostása czéljából az

1906. augusztus 16: napjának d. e. 10 órájára
a gyulai magyar király) államépitészeti hivatal helyiségé- . 
ben tartandó zárt ajánlati versenytárgyalási hirdetek a I 
kővetkező feltételek mellett.

1. Pályázhatnak mindazon szakértő hazai iparosok, 
vagy vállalkozók, a kik üzletük gyakorlására hatósági cngc­
délylyel bírnak.

2. Ajánlat lehető iaz összes munkacsoportokra együt­
tesen, avagy külön egy-égy munkanemre.

Az összes munkáikra vonalkozó ajánlatban határo­
zottan kileendő az, hógy ajánlattevő hajlandó-e külön 
egyes munkanemeket és? az általa felajánlott egységárakkal 
végrehajtani.

3. Az 1 koronáf, bélyeggel ellátott és lepecsételt
ajánlatok legkésőbb 1908. évi augusztus hó 16-án délelőtti 
10 óráig alulírott hivatalnál nyújtandók be s az ajánlatok 
ugyanakkor és ugyanott fognak nyilvánosan felbontatni, 
később érkező, valamint távirati ajánlatok nem vétetnek 
figyelembe. i

4. Az ajánlatban számokkal és betűkkel világosan
kiteendő a költségvetésien foglalt egységárakra vonatkozó 
azon százalékos árengedmény vagy felüllizetés, amely 
mellett vállalkozó a munkákat végrehajtani hajlandó és 
kifejezés adandó annak!, hogy ajánlattevő a vállalati álta­
lános és részletes feltételeket magára nézve kőtelezőknek 
elismeri. !

5. Tartoznak ajánlattevők a vállalati összeg öt (5) 
százalékának megfelelő jbánatpénzt valamely m. kir. állam- 
pénztárban (adó-, vám; vagy sóhivatal) előzetesen letenni, 
az erről szóló nyugtát az ajánlathoz csatolni. Készpénz, 
vagy értékpapiros az ajánlathoz nem mellékelhető.

6. A szóbanforgó munkákra vonatkozó műszaki mű­
velet és feltételek alul rt hivatalnál a rendes hivatalos 
órákban megtekinlhetőlj; és az ajánlati költségvetés nyom­
tatványa ivenkint ugyanott egy (1) koronáért megsze­
rezhető.

GYULA, 1906. évi julius hó 25-én.

M. kir. államépitészeti hivatal
főnöke.
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! I
I Alfa-Separator 
I Részv,-Társaság
I I BUDAPESTEN |
§ I VI., kér., LOMB-UTCZA II. szám. to |

I Tejgazdasági gépgyár |
I I

I Tejgazdasági esitik és gépeli gyártása. |
I ' I
I Tejszövetkezetek és telepek berendezése. |
< ———————— ■ " I
% Árjegyzékek, tervek és költségvetések díjmentesen.
< $I fftr Alfa Laval Separatoraival |
I eddig több mint 770 első |
I dijat nyertek. — Évi gyártás |
% körülbelül 85000 darab. %
I I
> Több mint 500,000 Alfa Laval ^
I Separator az egész világon. ===== f
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Gazdák Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, TIIL, Baross-utoza 10. szám, II. em.

Alakalt 1900. Blatoaltólrl alap : Alakalt 1900.
Alapítványok a kormány ho/zájápolásával-------------------  1.053,240 — kor.
Tartalékok_______ _____ _____________________________ — 601,263.93 kor.

összesen-----------  2.554.503.93 kor.
1901. évi fölösleg______________________________________ 90,349.— kor.
1902- évi fölösleg______________________________________ 59,782.26 kor.
1903. évi fölösleg______________________________________ 109,331.73 kor.
1904. évi fölösleg______________________________________ 72,438.23 kor.
1905. évi fölösleg____________________________________ — 61,730.60 kor.
Biztosításokat elfogad tűz- és jégkár ellen, úgyszintén az

ember életére, különféle módozatok szerint.
Az üzlet-eredményben a biztosított tagok dijarányukban részesülnek 

és az 1901. évi üzletfeleslegb, \ úgy a tűz-, mint a jégkár ellen biztosítva 
volt tagok 4 százalékos díjvisszatérítést kaptak.

Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tartalékba he­
lyeztetett. Az 1908. évben a jégkár ellen biztosítottak 4%-os dijvisszatéri- 
téet kaptak. Az 1904. éa 1905. évben a jégkár ellen biztosítottak 2—£°/o-ob 
díjvisszatérítésten részesültek. Az 1906. évben a jégkár ellen biztosítot­
tak, kik 6—10 é/ru adják fel biztosításukat 6% engedményben részeltet­
nek. Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül vagy a képviselők 
közvetítésével. Nyomtatványokkal és felvilágosít5saa! minden irányban 
készséggel szolgál az igazgatóság.

1905. évi forgalom : 25,000 zsák

Felhívjuk a t. c. gazdaközönség ügyeimét
a budapesti

'Hiitoi in
d

melyek idei második sorozata folyó évi október 
hó 17-én veszi kezdetét.

Az aukeziókra felküldött és „Gyapjuárverési vállalat 
Budapest Dunaparíl teherpályaudvar“ czimzett gyapjú- 
küldemények a M. Á. V. összes vonalain tetemes 
díjkedvezményben, valamint ingyen raktározásban ré­
szesülnek. Bejelentéseket elfogad és mindennemű fel­

világosítással szolgál:

Gyapjuárverési vállalat

HELLER M. s TÁRSA
Budapest, V, kér,, Erzsébet-tér 13. szám,

yr.rtTu

Sertéseket
sovány és hízott ál­
lapotban és legma­
gasabb napi árakon 

értékesít.

URL REZSŐ
sertésbizományos

= BUDAPEST, = 
Bérkocsis-utcza 12.

Strassfurti kainitot,
Strassfurti kálitnágyasót

SZUPERFOSZFÁTOT,
mindennemű egyéb

40% Káli
tartalommal, továbbá.

Műtrágyafélét, 
Rézgéliczot

azonkívül

(98—99%) elismert kitűnő 
minőségben legolcsóbban

szállít a.

műtrágya, kénsav- és vegyi-ipar6 
IplllinyariB • ..=.= részvénytársaság =

BUDAPEST, V., FÖBDŐ-UTCZA 8. 1

Tátria’1 irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomása. Budapest, Üllői-ut 25.


